



Direzione Centrale Infrastrutture, lavori pubblici e mobilità

Servizio Sistema delle infrastrutture di trasporto, delle opere pubbliche a rete e dei parcheggi

COMUNICAZIONE DEL 26 NOVEMBRE 2014

in relazione al bando di gara per l'affidamento della progettazione esecutiva e della esecuzione dei lavori di **Riqualificazione urbanistica e ambientale asse costiero: corso San Giovanni – Rifunzionalizzazione del sistema fognario San giovanni (CIG 5902801979 – CUP MASTER B64E11000540006 – CUP B61B11001440006)**, la cui scadenza è fissata al 9 dicembre 2014.

Al fine di favorire la partecipazione alla gara, si informa che sono riaperti i termini per poter effettuare il sopralluogo obbligatorio di cui al paragrafo XI del *Disciplinare di gara* e per inoltrare la relativa richiesta alla stazione appaltante.

In considerazione della suddetta riapertura dei termini, si comunica che:

- i soggetti interessati potranno far pervenire la richiesta di sopralluogo alla stazione appaltante, secondo le modalità indicate nel *Disciplinare di gara*, **entro e non oltre 8 giorni** dalla scadenza del termine per la presentazione delle offerte e, quindi, **entro il 1° dicembre 2014**;
- il sopralluogo verrà effettuato, previa comunicazione al concorrente secondo le modalità indicate nel *Disciplinare di gara*, **entro e non oltre 5 giorni** dalla scadenza del termine per la presentazione delle offerte e, quindi, **entro il 4 dicembre 2014**.

Il RUP – Vice Direttore generale Area tecnica
Giuseppe Pulli

Direzione Centrale Infrastrutture, lavori pubblici e mobilità

Servizio Sistema delle infrastrutture di trasporto, delle opere pubbliche a rete e dei parcheggi

RISPOSTE AI QUESITI PERVENUTI IL 12 NOVEMBRE 2014

in relazione al bando di gara per l'affidamento della progettazione esecutiva e della esecuzione dei lavori di *Riqualificazione urbanistica e ambientale asse costiero: corso San Giovanni – Rifunzionalizzazione del sistema fognario San Giovanni (CIG 5902801979 – CUP MASTER B64E11000540006 – CUP B61B11001440006)*, la cui scadenza è fissata al 9 dicembre 2014.

Quesito n. 1

In merito alla comprova dei requisiti dichiarati dai progettisti:

- premesso che alla pag. 33 del Disciplinare di Gara viene detto: *“procede, ai sensi dell’art. 48, comma 1, del D. Lgs. 163/2006, al sorteggio di almeno il 10%, arrotondato all’unità superiore, dei concorrenti da sottoporre a verifica del possesso dei requisiti di capacità economico-finanziaria e tecnico-professionale riferiti ai progettisti associati/individuati, di cui al paragrafo IX, lettera B), attraverso il sistema AVCpass [...]”*;

tutto quanto sopra premesso, si chiede:

- a. un **progettista indicato** da una impresa concorrente per la progettazione esecutiva, deve anch’esso produrre il PASSOE e inserirlo nella busta della documentazione amministrativa oppure è sufficiente che lo produca l’impresa concorrente?
- b. se anche il progettista deve produrre il PASSOE, in che “ruolo” deve produrlo (dal portale dell’AVCP le opzioni dei ruoli in gara sono: operatore economico monosoggettivo, mandante in RTI, mandatario in RTI, mandatario di un consorzio ordinario, mandante di un consorzio ordinario, [...], impresa ausiliaria, [...], consorziato [...]) considerato che non c’è l’opzione: progettista indicato?
- c. se, viceversa, il progettista non è tenuto a produrre un proprio PASSOE, dove inserirà i documenti a comprova dei propri requisiti?

Risposta n. 1

Secondo quanto previsto ai paragrafi IX e XX del *Disciplinare di gara*, la stazione appaltante effettua la verifica del possesso dei requisiti di carattere generale, tecnico-organizzativo ed economico finanziario attraverso l’utilizzo del sistema *AVCpass*. Ciò premesso, si precisa che anche i progettisti indicati o associati sono tenuti a registrarsi al sistema *AVCpass*, utilizzando, a tale fine, una delle tipologie di soggetti/concorrenti indicate dal sistema medesimo (imprese singole, raggruppamenti temporanei, consorzi, ecc.), secondo la propria effettiva composizione/struttura.

Direzione Centrale Infrastrutture, lavori pubblici e mobilità

Servizio Sistema delle infrastrutture di trasporto, delle opere pubbliche a rete e dei parcheggi

Quesito n. 2

In merito alle dichiarazioni richieste da rendersi da parte dei raggruppamenti temporanei, si evince che:

- ai punti A.32) e A.33) sono contemplati i due casi, rispettivamente, di raggruppamenti temporanei di concorrenti non ancora costituiti e di concorrenti già formalmente costituiti;
- al punto A.34) è contemplato il caso di raggruppamento temporaneo di progettisti, di cui all'art. 90 comma 1 lett. g) del D. Lgs. 163/06, già costituito;
- pertanto mancano indicazioni specifiche in merito alla dichiarazione da rendere da parte del raggruppamento temporaneo di progettisti, di cui all'art. 90 comma 1 lett. g) del D. Lgs. 163/06, non ancora costituito.

Risposta n. 2

Così come riportato al paragrafo IX, lettera B), del *Disciplinare di gara* e in analogia con quanto previsto per i concorrenti, i progettisti, in caso di raggruppamenti temporanei non ancora costituiti, devono presentare, in sede di offerta, una dichiarazione da essi sottoscritta attestante l'impegno, in caso di aggiudicazione, a costituire il raggruppamento e a conferire mandato collettivo speciale con rappresentanza a uno di essi. La dichiarazione deve riportare l'indicazione della parte o dell'attività di progettazione che ciascun progettista intende assumere.

Quesito n. 3

In merito all'Offerta Tecnica e in particolare alla "Relazione descrittiva su organizzazione e metodologia proposta per la progettazione esecutiva" di cui alla lett. B.1) pag. 27 del *Disciplinare di Gara*.

Alla pag. 27 del *Disciplinare* viene detto: "[...] nella suddetta relazione, il concorrente dovrà riportare, a pena di esclusione il curriculum vitae dei componenti del Team di progettazione [...]. La relazione potrà essere corredata dalla documentazione grafica, descrittiva o fotografica di un numero massimo di tre progetti redatti dai predetti tecnici ritenuti dagli stessi esplicativi dei contenuti della relazione e significativi ai fini degli obiettivi [...]".

Si chiede di specificare se il numero massimo di tre progetti sia da riferirsi a ciascuno dei componenti il team di progettazione oppure se sia da riferirsi all'intero team; in altre parole: si possono presentare massimo tre progetti per ciascun componente il team o bisogna presentare in tutto un numero massimo di tre progetti?

Risposta n. 3

La *Relazione descrittiva su organizzazione e metodologia proposta per la progettazione esecutiva* di cui al paragrafo XVII, lettera B.1), del *Disciplinare di gara* può essere corredata dalla documentazione grafica, descrittiva o fotografica di un numero massimo **complessivo** di 3 progetti.

Direzione Centrale Infrastrutture, lavori pubblici e mobilità

Servizio Sistema delle infrastrutture di trasporto, delle opere pubbliche a rete e dei parcheggi

Quesito n. 4

in merito alla Gara per la "Riqualificazione urbanistica ambientale asse costiero Cors o San Giovanni/Rifunzionalizzazione sistema fognario San Giovanni", si richiede la possibilità di reperire presso di voi il progetto definitivo a base di gara anche in file di formato editabile (.dwg).

Risposta n. 4

Non è possibile, da parte di questa Amministrazione, fornire gli elaborati progettuali in formato *dwg* o altro formato editabile. Ciò in considerazione del fatto che, non essendo esplicitamente prevista negli atti di gara, la messa a disposizione, in questa fase della procedura, degli elaborati progettuali in formato editabile non garantirebbe la parità di trattamento dei concorrenti.

Il RUP – Vice Direttore generale Area tecnica
Giuseppe Pulli

